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第十八届全国大学生机器人大赛
RoboMaster 2019机甲大师赛

赛季规划模板
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[bookmark: _Toc508397935]摘要
[bookmark: 前 言][bookmark: bookmark2]介绍文档的主要内容和重点。
附：作为备赛之初必做的内容，组委会希望大家对赛季规划有自己的理解，不是简单填充内容。
比赛制作五台机器人，相当于制作五个产品，产品的设计——研发——成型——测试——迭代一系列流程都需要花费时间和精力。而在产品的设计之初，产品的用户（操作手）、产品的使用场景（赛场）、产品的功能、产品的成本等等都需要进行合理且严格的分析。
希望各参赛队在做赛季规划时仔细思考，且认真考量整个赛季，在有限的资源中取得最大的收益。


一、大赛文化
1. 分析RM与其他比赛的区别？
2. 分析参加RM能够学到什么？
3. 分析参加RM比赛和学校教学内容学到的东西之间的区别？两者处于什么关系？
附：大赛文化内容为参赛队对比赛的深刻思考，而不是对规则的摘抄和复制。希望参赛队能对比赛文化更全面且深刻的理解，分析RM比赛的特性，针对RM制定战队计划，充分利用RM作为人才培养的平台。当然，你也可以在这里写出RM自身的不足和给组委会的意见，但是我们希望这些意见经过仔细思考，而不是随口说说的话语。

二、项目分析
1. 步兵机器人
1）步兵机器人需求分析（功能分析）
2）主要改进方向	
3）资源需求分析（例如：哨兵需要装甲板才能调试）
4）人力与耗时评估
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思考：① 估时不确定的项目？
② 正确的人（谁有潜力做？）
③ 需要什么资源配合？
④ 队伍能接受的最后时间？（例如：分区赛前一天识别出数字已经来不及了）
⑤ 上下游模块能不能先做？
2. 英雄机器人
3. 工程机器人
4. 空中机器人
5. 哨兵机器人
6. 整体时间规划
7. 整体人力评估（厘清需要多少队员、哪些队员）
8. 整体资金需求
9. 其他资源
附：各参赛队已有足够的兵种定位意识，但依旧存在队伍不清楚各个兵种的功能分配。借此项目分析章节，希望各参赛队梳理相关思路。
在功能优先级的划分上，存在将一个兵种的所有功能全部铺开攻克的现象，没有一个收敛的过程，导致最后每个功能的效果都不好。所以希望参赛队综合自己的战队实力后，将所有的兵种的各技术点进行功能优先级划分。
在时间的规划上，大部分队伍可以拉出一个时间轴，但是很少有队伍很细致的分配时间，并设定高可行性的研发计划，以至于整个战队处于粗放式管理。同时，很多队伍忽略了测试迭代的时间，没有意识到测试（包括操作手训练）的重要性。


三、战队组织架构
1. 队伍结构
2. 岗位职责分工
3. 人员分配（岗位分配、人员数量）
附：设计组织架构的重要性在于，一个合理的组织架构能够让成员互相监督、互相督促，共同发现问题和解决问题。大部分队伍会在每个兵种的各个方向安排人选，但同一兵种的各技术方向成员之间技术交流较少，整个兵种由队长或者较为强势的队员把控。这种架构使得资源调动僵硬，队长无法从宏观去定位机器人。
我们推荐结构如下：
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纵向黄色的图例为技术方向，分为四个组，每个组包含负责这个方向工作的所有同学，各组有一名技术负责人，这个人需有较强的协调能力和专业技术能力，应为组内技术实力较优的成员。每个小组的技术负责人要确保小组成员拥有足够的发展个人能力的空间。
其中，测试一般不单独分组，但需要各技术方向的同学来担任测试任务。包括备赛期进行模块级测试、整机功能测试、机器人之间对战的测试等。测试组应该对一个开发任务是否完成有最终决定权，组内成员最后选拔成为比赛操作手。
横向蓝色的图例按照兵种分为项目组。建议每个项目组安排一个产品经理，这个人优先让老队员担任，需要知识面宽广，熟悉机械、硬件、软件的工作内容，对机器人的需求有洞察力，能厘清优先级。队长和产品经理商讨决定每个兵种的定位和功能作为项目需求，而后产品经理和项目组内部人员理解并确定项目需求。此外，产品经理还需要和各组技术负责人确定人力需求，最后战队按需求制定项目计划，并开始执行，由项目管理进行进度监督。
例如，在每年的RoboMaster比赛中，步兵机器人是一个定位和功能基本不变、主要需要优化细节的兵种；而英雄机器人每年的形态和定位都会稍有改变，因此两个项目组在不同时间点的人力需求会有所不同，两个产品经理就需要讨论自己项目需要的人力该如何安排、调整。
指导老师、队长和项目管理负责整个组织的管理以及资源协调。技术小组的负责人、产品经理、队长、项目管理等职位可以由一个人同时担当，能者多劳，但切记不能把所有工作压在少数人身上。
需要强调的是，组织架构不是僵化、一成不变的。当某个兵种的项目遇到困难的时候，技术负责人和产品经理需要根据项目的需求、此前确定的优先级，合理的调动资源去解决问题，不要每个人做的任务分好后一成不变。另外，队长有权去确定项目管理、技术负责人和产品经理的人选，但是项目管理、技术负责人和产品经理也能够罢免不作为的队长。同学们在机器人队里为了实现整个团队的目标和使命感，就要秉承着对事不对人的态度解决人事问题，也不能把罢免队长或者负责人的角色看作是丢人的事情。同学们需要明白每个人都有自己的长处和不足之处，一个人做不了队长，但还是可以作为团队的主力，只是调整自己在团队中的定位而已。
对于人数较少的团队，上述组织架构也是一个组织机器人队的参考。而且机器人队应该总是要为新的一年做准备，即使今年没有完善的组织架构，也要争取在下一年建立起来，让机器人队能够成为学校里知名的社团。


四、知识共享
1. 知识共享平台
1）知识共享平台的搭建
2）知识传承、文档撰写方式
2. 培训计划
1）现有队员水平（会什么？本校几年级水平？）
2）期望队员水平（结合项目分析结果，探讨队员需要哪些技能？）
3）培养计划（培训人是谁？是否需要进行练习？借助什么练习？培养的时间计划？）
附：机器人比赛不是某一个人某一年的比赛，需要长时间的沉淀和传承，每一个参赛队都意识到了知识传承的重要性，但多数队伍在追赶进度的过程中忘记了文档的撰写和技术的传承。知识共享的好处不言而喻，但习惯需要养成，建议从队长项管等核心成员开始，以身作则，每周撰写技术文档。
新队员培训需要掌握合适的训练方法，避免透支老队员的情怀、让新队员和老队员不能形成正确的合作关系。一般来说，新队员训练需要制作一些简单的入门项目，掌握基本的技术知识。有的队伍里老队员会事无巨细地指导新队员的学习过程，让新队员变得依赖老队员；有的队伍里老队员会设计一些过于复杂或者不合理的训练项目，并且很少指导，让新队员失去继续学习的动力。当然，新人培训也需要每年迭代，逐渐形成各自学校的培训机制。


五、审核制度
1.机器人的生命周期划分，各周期内需要输出的内容（例如：机械：概念？三维图？加工图？实物验证？）
2.每个阶段需要什么样的队员来参与，具体到谁
3.评审体系
4.进度追踪
5.测试体系
附：在以往的经验中，很多队伍不注重审核，有些队伍有审核意识但是没有高执行性的审核流程。我们认为机器人的设计初期需要经历：（1）明确每个兵种的定位，调查历年的机器人情况，做到合理分析（2）根据定位确定需求，确定合适的技术指标（3）按照需求和技术指标设定合理的方案，最后细分到机械、嵌入式、算法等技术组。一个好的审核制度也根据它产生，各参赛队应该适时召开评审会，评估方案以及风险，当然，参与者可以有权重的区别，例如主要执行者对该方案的话语权可以大于非执行者。评审制度结束之后，希望各参赛队输出相应的文档存储在战队自己的知识共享平台中。	Comment by Ji Luo: 评审会完了应该输出一份文档，要改进哪些地方，最后这个文档要放在队内的知识共享平台里面。
至于测试体系，很多队伍忽略测试的结果就是机器人缺乏稳定性。一个系统的测试流程应该有：
模块测试：根据模块测试流程测试单个模块以及有关联的模块工作是否稳定
整机测试：根据整机设计需求，结合模块测试流程，测试整机是否工作稳定
联调测试：根据规则和战术测试多机联调是否稳定，同时引入战术配合演练

六、资源管理	Comment by Ji Luo: 常用有哪些，分析一下 有没有必要买一套，比如说要不要买台雕刻机，
1. 资金 （学校支持金额？其他来源？）
2. 自有加工工具
3. 外部机加工工具
4. 人力资源（工作量评估、队员在课外有哪些时间能够投入）
5. 官方物资资源

七、宣传/商业计划
1. 宣传计划
2. 招商计划
1）分析是否需要招商
2）能够提供的权益（谈判砝码？）
3）潜在的赞助商来源
4）招商执行
[bookmark: _GoBack]附：希望队长仔细思考并重视赛队非技术类事项，合理提出计划。
image1.png
r

JITEBACUR

ROSOMAST=2




image2.png




